鼓励各类主体进入养老服务市场,满足多样化、多层次的养老服务需求

申城重点打造"枢纽型"社区为老服务中心

本报讯 (记者 彭薇)记者近日从市民政 局获悉,为满足多样化、多层次的养老服务需 求,本市将加快推进公办养老机构改革,支持 各类主体进入养老服务市场,提升养老服务市

今后公办养老机构定位更加清晰。在守住 底线保基本的基础上,向外部释放空间,大力推 进公建民营。目前,本市已明确"今后新增的政 府投资养老服务设施原则上均采取委托社会力 量运营的模式"。同时,着力推动形成价格传导 机制,以养老机构实际成本为基础,统筹考虑政 府投入、经济社会发展水平、供求关系和社会承 受能力等因素制定和调整养老服务收费。

近几年,上海大力发展社区嵌入式养老服 务,让老年人在熟悉的环境里安度晚年。本市 重点建设集日托、全托、助餐、辅具推广、医养 结合等功能于一体的"枢纽型"社区综合为老 服务中心,目前已建成180家,今年底将实现 全市 215 个街镇全覆盖。另外,建成以短期住 养照料为主的长者照护之家 155 家,实现城镇 化地区街镇全覆盖。提供白天照料的老年人日 间服务中心641家,服务2.5万人。

人到晚年,医疗服务跟不跟得上是老人们 颇为关注的问题。上海已制订全面推进医养结 合发展的意见,鼓励有条件的养老机构内设医 疗机构。至去年底,全市712家养老机构中设 有医疗机构的有299家,占42%。本市推动社 区养老服务设施与医疗卫生设施整合设置、邻 近设置,目前社区综合为老服务中心普遍设有 社区卫生站或护理站,同时在社区普遍开展家 庭医生签约、健康管理等服务,努力让老年人 在家、在社区、在养老机构都能获得医疗服务

对于老人关注的助餐问题,上海鼓励街镇 通过政府购买服务、合作共建等方式,支持社 会餐饮企业开展助餐服务。此外还鼓励街镇辖 区内的单位食堂提供助餐服务,支持引入依托 中央厨房加工、在餐车加热供餐的"移动型"助 餐车进小区服务和送餐到户服务。到 2022 年, 全市助餐服务场所和服务对象将实现"双翻 番",即服务场所由800个增至1600个,服务 对象由日均8万人增至16万人。

上海 2017 年起连续三年开展养老服务质 量提升专项活动,依法严厉查处养老服务中虐 老欺老行为、重大安全责任事故、违法违规开 展金融活动等行为。此外,还建立了养老机构 服务质量日常监测评价指标体系,实现养老机 构服务质量动态监测基本覆盖。今后还将建立 养老机构"红名单"和"黑名单"制度,推动建立 养老服务领域社会信用体系。



记者走访本市多家养老机构和设施、看养老需求如何得到有效满足

到了该享福的年龄,希望有高质量老年生活

■本报见习记者 胡幸阳 巩持平

在一个慵懒的午后,李斯特的《爱之梦》环 绕在小楼里的每一个房间。

记者从上往下兜遍整幢楼,从教室、图书 馆走到餐厅、宴会厅,从放映厅、棋牌室走到健 身房、游泳池,若非看见底楼大堂里正在弹琴 的老先生,还有刚刚结束午睡陆陆续续走进小 楼的其他老人,很难想象这里是松江区一处养 老社区的活动中心。

上周,市委书记李强在全市养老服务工作 现场推进会上谈到,今天的老人关心的已经不 单纯是"有没有"的问题了,更多的是对服务的 需求、品质的追求,是"好不好"的问题

随着上海市民养老观念悄然转变,一部分 老年人选择人住服务更高端的养老机构。而类 似于松江这类高端养老社区,也在不断进入人 们的视野

老人们的观念缘何转变?他们的需求能否 得到有效满足?记者走访多家养老机构和设 施,得到的答案不尽相同。

物有所值?

养老社区配套设施齐全,还有专门 为住户服务的医院。不过,想要享受这 些服务,代价也很高昂。最小的一居室 (40平方米)需交20万元/户的入门费 及 100 万元/户的押金。

在松江这家养老社区门口,记者遇到一对 手提帆布环保袋的老夫妻。上前询问得知,他 们开园不久就搬了进来, 当天正要出门买菜。 如果平时不想烧菜,"去食堂就行了,一共四个 食堂,四种菜系。'



午饭后,一位老人在养老社区大堂里弹琴。

老先生张柯刚过了73岁生日,妻子67 岁。张柯说,他们是看中社区的生活质量才选 择人住的,"这里基本上该有的都有了。我平时 就去图书馆看看书。我老婆喜欢跟人聊天、搓 麻将,活动中心人多,一直很热闹。

张柯说,这家养老社区环境好,安全保障 也好, 适合绝大多数老年人,"喜欢社交的老 人最适合这里——人多,活动也多,热闹;喜 欢安静的老人住在这里也挺好,这里什么项

记者实地探访发现,张柯所言并不夸张。 若非亲友来访,想进入这家社区参观并不容 易。工作人员李新海说,社区只有一处大门及 若干需刷电子门禁卡进出的小门,保安与监控 全覆盖。进入社区须提前电话预约,按约到访 后还要领取参观证件,随后由工作人员全程陪 同参观该社区的公共区域及样板房。

社区还有诸多配套设施,甚至有专门为住

户服务的医院。记者看到,医院里科室齐全,就医 人数并不多。按李新海的说法,医院里的医生大

多是从三甲医院"挖"来的名医、专家,医疗水平

不过,想要享受这些服务,代价也不小。李新 海说,人住社区里最小的一居室(40平方米)需交 20万元/户的入门费,及100万元/户的押金,每 月还需另外缴纳除餐费外的各项费用共计 6200 (单人入住)元或8900(两人入住)元;而最昂贵的 两居室, 更是要一次性缴纳320万元, 并月供 1.74 万元或 2.01 万元。即便如此,该社区依然很 有市场。李新海说、最小的户型已全部被预约,其

次的一室一厅也将在一周内售完。 "我们觉得价格还行。"张柯说,"我们老夫妻 两个不能说特别富裕,闲钱还有一些,住那个一 室一厅的房型绰绰有余。"他们觉得,自己到了该 享福的年龄,既然有条件,就要过高质量的老年

李金生半年里同子女一起考察了多家 养老院,要么是由于户籍等原因不符合入住 条件,要么就要登记排队,等待床位空出方 能入住。他只能将目光投向高端养老社区。

李金生今年86岁,半年前搬进闵行区一家高端养 老社区。一年前,李金生老伴去世。子女在外地工作,独 居在家的他没过多久就感到了孤独。位于杨浦新江湾 城 100 多平方米的公寓,每天只有他和保姆出入。

他也担心自己的健康问题。虽无心血管等疾病 但毕竟年纪大了,突发疾病时如何得到迅速、及时的 救治一直困扰着李金生,"老太婆就是在我和保姆都 不在的时候发病,才走掉的。"

李金生总想着搬进养老院,可实现起来并不顺 利,他遇到了大多数想进养老院的老人都会遇到的问 题——床位不够。李金生半年里同子女一起考察了多 家养老院, 要么由于户籍等原因不符合入住条件,要 么就是需要登记排队,等待床位空出后方能入住。

记者前往李金生所提到的养老院之一-区日月星养老院求证。据院方介绍,养老院建筑面积 7320平方米,设置床位292张,按护理级别和房间级 别差异,费用分为床位费和护理费,按月收取,合计从 3300元到5400元不等。"我们这儿一方面位置好,子 女探望方便,另一方面收费便宜,大多数人能负担得 起。"养老院工作人员说,现在所有床位已住满,因需求 量太大,目前只接收户籍在静安区的老人排队

无奈之下,李金生只能将目光投向高端养老社区 上海的高端养老社区并不多,多为保险行业企业所经 营。对李金生来说,这些社区完全能满足他的需求,唯 一问题就是"价格太高"。经过与家人商量,他将名下一 处房产变卖,一部分抵作押金,剩余的委托子女理财, "理财收益加上我的退休工资,正好够交养老院的月 供,还有点结余。"

能住就好?

包松涛本来一个人住家里,除了 "有点寂寞"也没什么不方便。五年前 他的腿脚动完手术后行动受限。他从 没想过要入住高端养老社区, 最后选 择入住一家公立养老院。

采访中,多数住进高端养老社区的老年 人的情况与张柯夫妇或李金生大同小异。有 些老年人主动追求更高品质生活,有些则因 为子女、朋友的劝导;有些老年人能够一次 性付清钱款,有些则不得不卖房,或是选择 其他途径凑够入住费用。

王庆娟也是想方设法才住进养老社区 她说,在一次前往高端养老社区拜访老友的 时候萌生了这个想法,但她既没有足够的闲 钱,又没有房子可卖。 "研究了半天人住政策,最后他们说买

保险能住进来。"王庆娟说,"其实是差不多 的。这个保险就跟理财产品一样,每年交20 万元,一共交10年,第一年交钱就能入 住。"虽然通过这种渠道入住,月供约为一 次性缴纳押金后月供的 1.5 倍,但王庆娟仍 觉得划算。

"一来,住进来比什么都好。每天各种各 样的活动,还有运动、医疗,活得太开心了。 二来,200万一次性付清绝对不如每年交20 万来得划算,留下来的钱我还能炒炒股票。 王庆娟掰着指头算了笔账,"我没这么多钱 也没得选。

住在静安某养老院的包松涛代表了另 -批老年人。他们或住不起高端养老设施, 或觉得这些设施并不值这样的高价。

包松涛说, 他本来一个人住在家里,除 了"有点寂寞",也没什么不方便。但五年前, 他的腿脚出了毛病, 动完手术后行动受限 他从没想过入住高端养老社区,因为"既没 听说过,也没钱",最后好不容易才入住一家 公立养老院。

包松涛说:"入住时院长跟我说,这里原 来已住满了。因为一位老人突然过世,才空

美冠塔口腔 牙周病专业 口腔修复专业 □腔黏膜病专业 口腔颌面外科专业 牙体牙骨髓病专业 爱牙热线: 021-63860128 021-63860155 出的口号。12月2日,刘少奇代表中共中 地址:上海市黄浦区九江路675号长江新能源大厦2楼 央向中国工会第八次全国代表大会致祝 沪医广[2018]第10-19-C477号

有一个很大的变化

1957年4月11日, 刘少奇仍沿京广铁 路返回,4月14日回到北京。第二天,他去 机场迎接伏罗希洛夫来访。之后几天,他 又同伏罗希洛夫会谈和主持接待活动。调 查研究人民内部矛盾问题暂时告一段落。

1957年,中国的国民经济建设大获全 胜,一派喜人景象。第一个五年计划 (1952—1957)超额完成,工业增长百分之 一百二十九,农业增长百分之二十五,国 民收入总额增长百分之五十三,城乡居民 消费水平增长百分之二十三。全国人民为 丰产丰收和生活改善而欢欣鼓舞。

然而,这一年的政治形势却错综复 杂。极少数资产阶级右派分子利用共产 党整风向党进攻,随即开展的反右派斗 争却又严重扩大化了。在9、10月间举行 的中共八届三中全会上,毛泽东提出中 国社会的主要矛盾仍然是"无产阶级和 资产阶级的矛盾, 社会主义道路和资本 主义道路的矛盾",从而不恰当地改变了 中共八大关于这一矛盾已经基本解决的 估计。毛泽东还对刘少奇、周恩来、陈云 等在1956年采取的纠正冒进倾向的正确 方针提出批评。

经济建设方针变得曲折起来。1956 ₹年初出现冒进,1956年年中开始反冒进, 到1957年底又形成反反冒进。

1957年11月,毛泽东率中共代表团 赴苏联出席各国共产党、工人党代表会 议。会上苏联提出十五年赶上和超过美 国,毛泽东相应地提出十五年赶上和超 这一目标很快成为中共中央正式提

词,就宣布了这一口号:"在十五年后,苏联 的工农业在最重要的产品的产量方面可能 赶上或者超过美国, 我们应当争取在同一 期内, 在钢铁和其他主要工业产品的产量

方面赶上或者超过英国。" 毛泽东1958年1月在南宁、3月在成都 两次主持中共中央工作会议,继续批判 1956年的反冒进,说反冒进是政治问题,是 "寻寻觅觅,冷冷清清,凄凄惨惨戚戚","非 马克思主义的"。他严厉批评《要反对保守 主义,也要反对急躁情绪》这篇《人民日报》 社论,说:"1956年6月一篇反冒进的社论, 既要反右倾保守, 又要反急躁冒进, 好像 '有理三扁担,无理扁担三',实际重点是反 冒进的。这篇社论,我批了'不看'二字。骂 我的,我为什么看!"毛泽东还批评周恩来 说:"你不是反冒进吗?我是反反冒进的!"

毛泽东批评反冒进,主要针对主管经 济工作的周恩来、陈云,也包括刘少奇。于 是,他们开始在不同场合作自我批评。刘少 奇在成都会议上发言,检查自己"所设想的 与主席所设想的是有距离的"。他说:"社会 主义建设、发展工业和农业的可能速度问 题,我的脑子中也有些问题,觉得快点慢点 都行,没有意识到是一个方针问题。"他接 受了毛泽东在批判反冒进中提出的建设速 度快一点的观点,说:"速度,可以快。到底 可以快多少?以前也估计不足。没有意料到 水利、生产运动这样快。是否可以再快一 点?以后还是有可能的。"

黄峥 著

在这样一种背景下,"大跃进"这个名 词屡屡出现于文件和报端。最早是《人民日 报》1957年11月13日的社论,里面说:"在生 产战线上来一个大的跃进。"毛泽东当时没 有看到,后来发现后大加赞赏,批示说:"以 '跃进'一词代替'冒进'一词从此篇起。两 词是对立的。自从'跃进'这个口号提出以 后,反冒进论者闭口无言了","如果要颁发 博士头衔的话, 我建议第一号博士赠与发 明这个伟大口号(即:跃进)的那一位(或者 几位)科学家"

于是,一些地区和部门唯恐落后,不切 实际的"大跃进"计划纷纷出道。

为了把毛泽东提出的"鼓足干劲、力争 上游、多快好省"的社会主义建设总路线确 定下来,成都会议决定近期内召开中共第 八次全国代表大会第二次会议, 并决定由 刘少奇代表中央委员会做工作报告。报告 草稿已经由秘书班子起草出来, 会上指定 胡乔木负责根据成都会议精神再作大改。

报告稿越改越长,最后几乎增加了两 倍。1958年4月22日,刘少奇带着修改后的 报告稿,飞赴广州,请毛泽东作最后的审

5月5日,中共八大二次会议正式开会, 一年半以前出席中共八大一次会议的一千 多名代表,再次汇齐北京,讨论路线大事。 开幕的头一天, 刘少奇作中央委员会工作 报告。

工作报告根据一年多来毛泽东历次指 示的精神,阐述了目前形势、社会主义建设 总路线和今后任务,特别肯定了"毛泽东同 志提出的十五年赶上和超过英国的口号,鼓 足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主 义的口号,要当促进派、不要当促退派的口 号,勤俭建国、勤俭持家的口号,苦战三年、 争取大部分地区的面貌基本改观的口号"。

代表们发现, 这次大会和上次大会有 一个很大的变化,就是会议根据毛泽东的。 意见,正式改变了上次会议对国内主要矛 盾的分析,确认无产阶级同资产阶级、社会 主义道路同资本主义道路的矛盾仍是主要

刘少奇报告以后的几天, 是大会发言 和小组讨论。毛泽东作了五次讲话,提倡鼓 干劲,批评反冒进。

会议气氛越来越热。冶金部门提出"五 年超过英国,十五年赶上美国";煤炭部门 提出"两年赶上英国,十年赶上美国";纺织 部门提出"五年超过英国、赶上美国";湖北 谷城县提出"一二年内小麦亩产一千斤", 安徽桐城县提出"当年亩产一千斤、争取一 千五百斤"等等。不少代表还提出,刘少奇 报告中对反冒进的批评分量不够,太轻了。

中共八大二次会议开到5月23日结束。 会议最后正式通过了"鼓足干劲,力争上 游,多快好省地建设社会主义"的总路线。

(六)

连

